INFORMATIONS

SUtSHEME

Baugruppe Rechner

Der Rechner besteht aus einer Karte mit ca. 100 Chips.

Aufgaben:

- Verarbeitung der im Speicher stehenden Mikrobefehle

und deren Ausfiihrung

- Realisierung der Hardware-Schaltung, die nétig ist,
um mit dem Speicher zu verkehren (z.B. Taktung,

Adressierung)

- Steuverung und Uberwcchung der Interrupteinrichtung

( 1 ms - Uhr, I0-Interrupt, DMA-Interrupt)

- Realisierung der Anlaufroutine bei Netzausfall
Zu einer Mikrobefehlsousfﬁhrung sind bis zu 3 Phasen vorgesehen:

- Instruktionsphase
- Substitutionsphase

- Ausfihrungsphase
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Verurbeitung,in der Instruktionsphase

- Abspeichern der Befehlsadresse in den Programm-Counter.
- Aus dem Befehl den OP-Code und die N-Adresse feststellen.

- Die neve Sprungadresse feststellen und anspringen.

Verorbeitung in der Substitutionsphase

- Bei indirekter Adressierung die absolute Adresse anspringen.

Verarbeitung in der Ausfihrungsphase

- Operation ausfihren.

- Adresse um 2 erhshen fiir ndchsten Befehl.
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Rechner Blockschaltbild

D

| PAGE

B
P
Akku
L
P- Register

~=R- Register

%

R- Bus

V4

M- Bus

e P

; Mikro

Instruction

Decoder

|- Register

E- Register

/\

o

E- Bus

Rech - 3 -



Rechner - Blockschaltbild
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Bedeutung der FF's fO bis f6 auf der Rechner-Ablaufsteuerung

f

fy

O.‘

steht es auf 0, dann lesen (R)
n LA L T © schreiben (W)
steht es auf 0, dann Verarbeitung des bytes H
n n n 1 . n " n " L

entscheidet in der I-Phase, ob der Befehl direkt oder
indirekt verarbeitet wird.

Steht és auf 0, dann wird die Substitutionsphase durch-
laufen z.B. (A) + ((S+N)) —eA, C

Steht es auf 1, dann wird die Substitutionsphase iber-
sprungen z.B. (A) + ( S+N ) —eA, C

Sie unterscheiden die 3 Phasen

6
Instruktionsphase
Substitutionsphase
Ausfiihrungsphase

f4 und f6 = 0, dann I-Phase

f4 = 0 und f6 = 1, dann S-Phase

f4 = 1 und f6 = 1, dann A-Phase

Kann nur in der I-Phase I, H, W gesetzt werden.
Steht es auf 0, dann wird I-Phase kpl. durchlaufen.
" o A (M " I-Phase nach dem byte H, W

unterbrochen und es erfolgt Sprung in die Ausfihrungsphase.

Wird fiur Signalgebung verwendet.
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Rechenbeispiel:

Indirekte Adressierung

im Akku sei der Wert O0O0D00000I0000000 1

111111111111111

AAI (A) + (( SN ))—sA,C

(v T

0.0.46 | 1514 | 14.3.

111111 11051.11110501011*51\
N\ AN /

N
OP-Code N-Adresse Zusatzbit
0.2.14.2 zum OP-Code

310.1.4 | 15.15. | 15.15. | z. Akku

S= 8.0.0.0
+ N= 0, 2,14, 2
8.0,0.0 Adr, S+N = 8. 2.14. 2
J (S+N) = 3.10. 1. 4
—————_|Scratchpad ((S+N)) = 15.15.15.15
8.2.14,2 3. 10 1.4 )
/—\/
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Mikroschrittablauf bei dem Befehl AAI
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